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Besvarelse af spørgsmål S nr. 543 stillet af Trine Torp (SF) den 26. 

januar 2016. 

 

 

Spørgsmål: 

Mener ministeren at det er i overensstemmelse med regeringens fokus på 

landdistrikterne, at LAG-midlerne beskæres?  

 

Svar: 
Regeringen, Dansk Folkeparti, Liberal Alliance og Konservative har ind-

gået en aftale om en fødevare- og landbrugspakke, der skal skabe bedre 

rammer for fødevare- og landbrugssektoren. 

 

Fødevare- og landbrugspakken er ambitiøs og vil være med til at styrke 

landbrugets konkurrencevilkår. Fødevaresektoren har 140.000 ansatte og 

en eksport på 148 mia. kr. – men sektoren er samtidig under pres, hvilket 

reducerer investeringerne i sektoren. Derfor er en omstilling i rammerne 

for sektoren utrolig vigtig for at fastholde og skabe jobs – ikke mindst i 

landdistrikterne, hvor over 15 pct. af beskæftigelsen i mange landkommu-

ner er i fødevaresektoren. 

 

Der er ikke ubegrænsede midler. Derfor har partierne bag Aftalen om Fø-

devare- og landbrugspakken været nødt til at foretage en omprioritering af 

landdistriktsprogrammet. Omprioriteringen indebærer blandt andet en re-

duktion i den årlige økonomiske ramme til LAG fra 90 mio. kr. i 2016 til 

63 mio. kr. i 2017. Set fra starten af budgetperioden i 2014 til og med 2016 

er reduktionen dog kun på 5 pct. Omprioriteringen vil ikke kun påvirke 

aktionsgrupperne, men også andre indsatsområder i landdistriktsprogram-

met.  

 

Der er ingen sammenhæng mellem omprioriteringen i landdistriktspro-

grammet og det arbejde, aktionsgrupperne udfører. Regeringen har stor 

respekt for den frivillige arbejdsindsats, der bliver ydet i de lokale aktions-

grupper. 

 

Midlerne til LAG reduceres, men der vil i 2017 være 63 mio. kr. der ud-

møntes via de lokale aktionsgrupper og som kan bidrage til vækst og ud-

vikling i landdistrikterne.  
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Derudover vil kommunernes og de regionale vækstforas erhvervsfremme 

indsats fortsat være til gavn for iværksættere mv. i hele Danmark. 

 

Reduktionen i LAG-bevillingen er ikke udtryk for en nedprioritering af 

landdistriktspolitikken – tværtimod. Ud over at skabe bedre rammer for 

landbrugs- og fødevareerhvervet fokuserer regeringen med Vækst og udvik-

ling i hele Danmark på at forbedre rammerne for to andre erhverv, der har 

mange beskæftiget i landdistrikterne – nemlig produktionsvirksomheder og 

turismeerhvervet. Derudover flytter regeringen 3.900 statslige arbejdsplad-

ser fra København til byer i hele landet for at styrke aktiviteten lokalt. En-

delig tager regeringen en række initiativer for at sikre gode muligheder for 

at bo og leve i hele Danmark. 

 

Regeringens landdistriktspolitik bør ikke kun vurderes på ændringer i én 

pulje med på den samlede indsats for at arbejde, bo og leve i landdistrik-

terne. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

Troels Lund Poulsen 

 


